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У статті проаналізовано проблему професійної підготовки майбутніх вчителів 

біології у контексті розвитку сучасного інформаційного суспільства, з’ясовано особливості 

інформаційно-комунікативних технологій у професійній діяльності та підготовці майбутніх 

фахівців. Обґрунтовано, що використання інформаційних продуктів Google учасниками 

навчального процесу дозволяє підвищити рівень пізнавальної активності майбутніх 

вчителів біології, а також є потужним мотиваційним інструментом для навчання, 

орієнтованого на особистість студента та його самовдосконалення. 

Ключові слова: майбутні вчителі біології, інформаційно-комунікативні технології, 

професійна підготовка. 
 

The article analyzes the problem of professional training of future biology teachers in the 

context of the development of the modern information society, identifies the features of 

information and communication technologies in professional activities and the training of future 

specialists. It is proved that the use of Google’s information products by the participants in the 

educational process can increase the level of cognitive activity of future biology teachers, and is 

also a powerful motivational tool for learning, focused on the student’s personality and self-

improvement.  

Key words: future biology teachers, information and communication technologies, 

professional training. 
 

Постановка проблеми, її зв'язок з важливими завданнями. Глобальні 

виклики XXI ст. зумовили пошук нової освітньої парадигми, що відбиває реалії 

постіндустріального суспільства. У 1999 р. в Європі офіційно стартував Болонський 

процес, основною метою якого було створення єдиного освітнього простору для 

країн Європейського континенту для подальшого розвитку мобільності громадян і 

підвищення престижу європейської освіти у світі. Україна, приєднавшись до 

Болонського процесу, взяла на себе низку принципових зобов’язань щодо 

реформування української системи освіти в межах Болонської системи. Це вимагає 

глобальної модернізації, пов’язаної фактично з повною зміною всієї організаційної і 

освітньої діяльності у закладах вищої освіти країни [51, 54, 63, 70, 71, 79].  

Розвиток інформаційного суспільства, інформаційно-комунікаційних 

технологій (ІКТ) змінює вимоги до підготовки майбутніх викладачів біології [19, 20, 

27, 50]. У значній мірі це стосується організації та впровадження дистанційного 

навчання, що дозволяє формувати персональне віртуальне освітнє середовище для 

кожного окремого студента, враховувати індивідуальні психолого-педагогічні 

особливості, ефективно використовувати час і сучасні методики викладання 

природничих дисциплін. Саме тому поширення практики застосування 

інформаційних технологій у системі професійної підготовки майбутніх вчителів 
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біології є важливим завданням закладів вищої освіти.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми, виокремлення 

невирішених її частин. Різні аспекти проблеми впровадження інформаційно-

комунікаційних технологій в освітній процес були предметом дослідження 

вітчизняних учених, зокрема В. Бикова, Ю. Жука, С. Литвинової, О. Спіріна [32]. 

Можливість упровадження хмарних сервісів Google Apps в інформаційно-освітній 

простір вищого навчального закладу описав В. Олексюк, а Н. Кононец аргументував 

можливості використання диску Google для організації навчального процесу та 

створення електронних навчально-методичних комплексів дисциплін. В. Осадчий 

дослідив та навів приклади використання Google Apps у професійній підготовці 

майбутніх учителів. В. Демешкевич розглянув особливості використання сервісів 

Google в діяльності педагогічних працівників [29, 45, 47, 75, 92, 94, 95]. 

Однак зазначені вище дослідження не вичерпують багатогранної проблеми 

використання інформаційно-компютерних технологій навчання майбутніх учителів 

біології і вимагають удосконалення методів та засобів навчання, спрямованих на 

реалізацію в освітньому процесі принципів доступності, послідовності, наочності 

[58, 67, 88].  

На нашу думку, необхідно якнайширше доводити інформацію до студентів і 

викладачів про сучасні освітні технології, здійснювати змішане навчання із 

застосуванням нових методик, створювати комфортні умови для психологічної 

адаптації викладачів та студентів, щоб вітчизняна освіта досягла європейського 

рівня. У цьому аспекті активізуються нові підходи до навчання біології з 

використанням інформаційних технологій і технічних засобів навчання та 

організації самостійного опанування знаннями, розширення дидактичних 

можливостей за рахунок використання мультимедійних засобів, комп’ютерних 

програм тощо. 

Мета статті – полягає у визначенні, обґрунтуванні та перевірці ефективності 

упровадження інформаційно-комунікаційних технологій у підготовку майбутніх 

вчителів біології.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих результатів. На сучасному етапі розвитку освіти особливо актуальним 

є питання використання інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому 

процесі, які відкривають педагогам нові ефективні шляхи, форми і методи, підходи 

для модернізації методичної системи навчання предметів освітньої галузі 

«Природознавство» і біології зокрема [2, 12, 14, 49, 59, 72]. 

Аналіз наукової, методичної і психолого-педагогічної літератури з даної 

проблеми засвідчив наявність різних підходів щодо тлумачення дефініції 

«інформаційно-комунікаційні технології» [25, 31]. У нашому дослідженні за основу 

беремо означення, запропоноване В. Ю. Биковим «ІКТ – це комп’ютерно 

орієнтована складова педагогічної технології, яка відображає деяку формалізовану 

модель певного компонента змісту навчання і методики його подання у навчальному 

процесі, яка представлена в цьому процесі педагогічними програмними засобами і 

яка передбачає використання комп’ютера, комп’ютерно орієнтованих засобів 

навчання і комп’ютерних комунікаційних мереж для розв’язування дидактичних 

завдань або їхніх фрагментів» [32, с. 141]. 

Сервіс Google Classroom, призначений для організації навчального процесу з 

використанням переваг віртуальної середовища, було запущено у 2014 році 
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[48, с.272]. В основному сервіс набув поширення за кордоном, однак здебільшого 

дослідження та публікації присвячені самій платформі та її можливостям, а також 

технології застосування Google Classroom в шкільних навчальних курсах. Тому 

необхідність дослідження способів використання платформи особливо актуальна. 

Відзначимо низку переваг використання інформаційних технологій в 

підготовці майбутніх учителів біології. Насамперед, комп’ютер – це засіб активізації 

навчального процесу на етапах вивчення нового матеріалу, тренування та контролю 

за його засвоєнням. Можливості комп’ютерно-орієнтованих технологій дозволяють 

подавати навчальний матеріал наочно, візуально, у формі тестових завдань тощо. 

Значною перевагою комп’ютера є індивідуалізація навчання – кожен студент працює 

у своєму темпі. Так, наприклад, працюючи з електронним репетитором, студент сам 

визначає, яку кількість вправ йому виконати і в якій послідовності, комп’ютерно-

орієнтовані технології дають змогу виправити помилку. Усі правильні та 

неправильні дії студента фіксує комп’ютерна програма. 

Спектр можливостей використання комп’ютера на заняттях широкий та 

доволі різноманітний [55, 78]. Комп’ютерні програми з біології використовують як 

джерела додаткової інформації, демонстрації, тренажери, віртуальні лабораторії та 

ін. Одним з найбільш вживаних мультимедійних засобів у навчанні є мультимедійна 

презентація. Це програмний продукт, який може містити текстові матеріали, 

фотографії, малюнки, слайд-шоу, звукове оформлення і дикторський супровід, відео 

фрагменти і анімацію, тривимірну графіку та ін. Подача інформації шляхом 

підготовки комп’ютерних мультимедійних презентацій під час пояснення нової 

навчальної теми дозволяє наочно ілюструвати матеріал, звертати увагу студентів та 

основні поняття та терміни, дати, процеси і явища тощо. Особливо корисні слайд-

шоу за потреби зображення та пояснення різноманітності об’єктів живої природи, 

що можуть відноситись як до однієї, так і до різних систематичних груп, які можна 

класифікувати за відповідними критеріями та виділити за допомогою шрифтового 

або кольорового оформлення. 

Як стверджує Маковецька-Гудзь Ю. А., будь-який публічний виступ – це не 

тільки доповідь оратора, але і процес спілкування з аудиторією вцілому. Це 

стосується і презентацій, що створюються для переконання людини чи групи людей. 

Презентація вважається успішною, якщо вона викликає зацікавленість, стимулює 

бажання отримати більше інформації і спонукає до конкретних, прогнозованих 

дій  [76]. 

Отже, презентація – це не просто подання інформації в інтерактивному 

вигляді, а й конструктивний діалог з аудиторією, манера викладу, вплив на 

реципієнта та отримання зворотного зв’язку. 

Як складовим компонентом мультимедійної презентації, так і самостійним 

інтерактивним елементом заняття може бути демонстрація відео фрагментів з метою 

створення проблемної ситуації, а також для активізації навчально-пізнавальної 

діяльності студентів. Наприклад, візуалізація наслідків глобальних екологічних 

проблем людства може стати більш вражаючою за рахунок демонстрації відео 

фрагментів [3, 6, 7-9, 23, 74]. За умови, коли викладач супроводжує свою розповідь 

візуальним контентом, студенти сприймають зміст навчального матеріалу більш 

усвідомлено.  

При проведенні навчального демонстраційного біологічного експерименту та 

демонстрації його за допомогою мультимедійного проектора на екрані можливо 
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використання web-камери. Разом з тим, модельний віртуальний експеримент має 

поєднуватися з реальними спостереженнями, дослідами й експериментами та не 

заміщувати їх. 

Інтелект-карти (Mind Map) ‒ це схема / діаграма, призначена для візуалізації 

інформації під час її обробки людиною. Головна особливість подібного методу 

полягає в тому, що її окремі елементи пов’язуються, головним чином, асоціативними 

зв’язками, найбільш звичними для людського мислення і пам’яті. Інтелектуальні 

карти охоплюють і допомагають записати, запам’ятати, з’єднати та вивести 

інформацію візуально. Цілі створення карт можуть бути різні: запам'ятовування 

складного матеріалу, передача інформації, роз’яснення сутності поняття тощо.  

Використання Інтернет-сервісів 3D візуалізації (3D-сцен) сприяють 

формуванню наукового світогляду, уявлень, глибокого осмислення і сприйняття 

біологічних об’єктів, процесів і явищ.  

Творча діяльність викладачів та студентів передбачає не тільки використання 

інформаційних джерел з мережі Інтернет та інших цифрових джерел інформації, а в 

першу чергу створення власних електронних засобів навчання та електронних 

документів [13, 22, 24, 28, 30, 33, 34]. Однак, розмістити та систематизувати великий 

обсяг інформації в мережі Інтернет достатньо складно, тому створення електронного 

освітнього середовища в локальній мережі навчального закладу – це реальні 

можливості для систематизації та ефективного використання ІКТ. 

Хмарні технології – це технологія, яка надає користувачам Інтернету доступ 

до комп’ютерних ресурсів сервера і використання програмного забезпечення як 

онлайн-сервісу, зокрема, якщо є підключення до Інтернету, то можна виконувати 

складні обчислення, опрацьовувати  дані використовуючи потужності віддаленого 

сервера [44]. 

Google Classroom є унікальним додатком Google, оскільки розроблена саме 

для освітніх потреб. Визначено, що підготовка до проектування дистанційного курсу 

полягає у систематизації та адаптації навчально-методичних матеріалів, формуванні 

матеріалів для інтерактивних форм навчання, взаємодії викладача і слухачів, а також 

слухачів між собою [42, 62]. Дистанційний курс повинен бути структурованим у часі 

і просторі з чітко визначеними самостійними індивідуальними завданнями, задачами 

для співробітництва, спілкування, консультування [37, 60, 61, 96]. Крім того, 

повинен бути передбачений моніторинг, педагогічний супровід, можливості 

формування персональної траєкторії навчання, динамічне оновлення контенту 

дистанційного курсу. 

Зокрема, вивчення можливостей різних навчальних платформ (JetIQ, Moodle, 

Collaborator) сприяє зростанню пізнавального інтересу студентів до організації 

дистанційного навчання [17, 46, 21], а знайомство з можливостями електронних 

підручників викликає прагнення застосовувати його в навчальній діяльності і 

бажання створювати подібні в майбутньому.  

У Google Classroom можуть міститися не тільки завдання для виконання під 

час навчальної діяльності, а й посилання на корисні ресурси, зокрема сайт 

дисципліни, створений за допомогою сервісу Google. Сайт дисципліни доцільно 

наповнити лекціями, практичними роботами, індивідуальними завданнями для 

студентів і посиланнями на інформаційні ресурси, які можуть знадобитися у 

вивченні курсу: підручники, посібники, нормативно-правові акти, інтернет-ресурси, 

відеоматеріали тощо. Така доступність матеріалів заняття, можливість ще раз їх 
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переглянути й осмислити дозволяють забезпечити необхідні умови для найкращого 

засвоєння матеріалу [95, с. 268].  

На природничо-географічному факультеті Вінницького державного 

педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, завдяки залученню до 

дистанційних курсів навчання біологічних дисциплін, студенти отримали практичні 

уміння з організації і самостійного проектування дистанційного навчання [38, 40, 

41]. З цією метою були створені на практиці власні модулі дистанційного навчання 

на платформі Google Classroom, які наповнювали завданнями за допомогою 

інтерактивних сайтів Learning Apps.org, Kahoot.com, Quizlet, Flippity.net, Prezi, 

здійснювали їх оцінку методом перехресного оцінювання.  

Навчальними і робочими програмами з навчальних дисциплін циклу 

професійної підготовки («Основи педагогічної майстерності», «Методика навчання 

біології», «Методика навчання основ здоровʼя») та циклу загальної підготовки 

(«Сучасні інформаційні технології та медіаосвіта», «Інформаційне суспільство», 

«Основи педагогічних вимірювань та моніторингу якості освіти» та ін.) для 

студентів СВО бакалавра спеціальності 014 Середня освіта «Біологія та здоровʼя 

людини» передбачено формування вмінь організації проблемного навчання 

школярів з використанням комп’ютерних технологій [1, 4, 5, 15, 16, 52, 89-91, 93]. 

Розроблений електронний навчально-методичний комплекс дає змогу підвищити 

ефективність занять; спрощує завдання з пошуку інформації, допомагає учасникам 

освітнього процесу раціонально планувати свою діяльність і краще сприймати та 

запам’ятовувати інформацію [65, 66, 68, 73, 82, 84-87, 85, ]. 

Одним з універсальних інструментів для навчання студентів-біологів є 

програмний продукт Google Earth, який, окрім відображення усієї поверхні планети 

у вигляді космічних знімків високої роздільної здатності, дозволяє здійснювати 

низку потрібних картографічних операцій. У контексті навчальної практики 

важливим є, наприклад, побудова власних маршрутів, визначення відстаней, 

накладання різноманітних графічних об’єктів тощо [18, 35, 36, 39, 43, 80, 81]. 

Зауважимо лише, що найширші можливості комп’ютерних технологій мають 

доповнювати, розширювати, але аж ніяк не замінювати безпосередні польові 

дослідження, які лишаються головним способом набуття професійних 

компетентностей, практичних умінь студентами природничого профілю [56, 57, 77, 

83,]. Отже, використання інформаційно-комунікативних та цифрових технологій в 

освітньому процесі, включаючи електронне навчання, є на сьогодні одним із 

напрямів підвищення кваліфікації педагогічних працівників [10, 11, 26, 53, 64, 69]. 

Однак, незважаючи на всі переваги сервісів Google, які дозволяють на якісно 

новому рівні розв’язати непрості освітні завдання, починаючи із засвоєння 

класичних знань і базових істин і закінчуючи вмінням студента орієнтуватися в 

обраній професії, користуватися набутими знаннями для розв’язання життєвих 

завдань і саморозвитку в майбутньому, сучасним викладачам потрібно 

продовжувати пошук модерних методик навчання, опановуючи й інші інформаційні 

ресурси. 

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок з напряму. 
Впровадження інформаційно-комп’ютерних технологій у навчальний процес є 

новим напрямом, що стрімко розвивається. Інформаційно-комунікаційні технології 

можна використовувати для підвищення ефективності проведення лекційних, 

лабораторних, практичних робіт, а також при організації самостійної роботи 
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студентів.  

Використання сервісів Google в навчальному процесі не тільки сприяє 

формуванню конкурентоспроможної й успішної особистості в електронному 

інформаційному суспільстві, а й значно вдосконалює й урізноманітнює діяльність 

викладача, активізує творчу діяльність студентів, створює належні умови для 

формування й розвитку у них професійних умінь та навичок, покращує засвоєння і 

відтворення ними отриманої інформації. 
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